



智启新程 慧创未来

——兴宾区人工智能赋能教育高质量发展扫描

□ 韦永明

实践能力。

2025年,兴宾区教育体育局与北京大学—TBI人工智能教育研究联合实验室正式签约,大力推进人工智能赋能教育。“我们开展人工智能教育合作,目的是顺应当今人工智能技术发展的最新趋势,借助高校研究机构的技术力量和专业优势,推动兴宾教育高质量发展。”兴宾区教育体育局相关负责人说。

2025年,来宾市滨江小学作为首批实践校,率先开启AI教育探索。在该校的“百卉弄”AI实验室里,AI绘画装置随音乐生成斑斓画作,编程机器人伴着古诗翩翩起舞。

据介绍,学校构建了“基础+拓展+创新”三级课程体系。基础课程覆盖人工智能启蒙、脑科学学习力提升等内容,实施线上线下相结合的“双师教学模式”,拓展课程如“AI+生活”“AI+花文化”,将AI融入数学、美术等学科;创新课程通过项目式学习,如3D建模、掐丝珐琅画AI设计等,着力培养学生创新与

教师的培训,实现政策知晓率、工具开通率、基础操作掌握率“三个100%”,打造了一支懂技术、善应用、能引领的教育数字化中坚力量。

用好“越光宝盒”平台,拓展智慧应用场景。依托北京大学—TBI人工智能教育研究联合实验室自主研发的“越光宝盒”智能教学平台,面向兴宾区30所中小学提供免费AI教学服务。平台集成AI素养、AI应用、AI评测和AI共创四大中心,支持教学、教研、管理及家校协同,具备分层习题生成、学情分析报告解读、作文智能批改等核心功能,有效提升因材施教水平和管理效能,推动AI技术在教育全流程中“用起来、融进去”。

构建“人工智能+X”课程体系,推动学科融合创新,以“人工智能+X”为理念,系统构建“基础+拓展+创新”三级课程体系。市滨江小学率先实施“诺奖计划”,依托前期引入的国际培养计划所构建的课程框架,2025年春季学期开设人

工智能启蒙、脑科学学习力、创意戏剧英语等8门特色课程,覆盖250名学生。秋季学期扩至16个班,预计2030年实现学生科技教育参与率100%,教师AI使用率达80%的目标。课程采用嵌入式、融入式、项目式等多元教学方式,与各学科深度融合。例如,依托“越光宝盒”平台, AI工具及戏剧工坊等,分别在语文、数学、英语等课堂中实现古诗题生成、算法讲解与课文场景还原,有效激发学生兴趣与综合素养。

随着有关工作全面推进, AI赋能教育在兴宾区初见成效。截至2025年底,兴宾区AI教育取得系列成果:2025年9月,广西5个AI教育优秀案例亮相联合国教科文组织数字学习周,其中包括来宾市实验学校的《以技术平权为核心构建阶梯式AI编程教育生态》;2025年8月,来宾市滨江小学派出7支代表队参加AILD智能设计大赛全国决赛,荣获4金3铜。

甜了生活 富了果农

眼下正是沙糖桔丰收的时节。在良塘镇大洲村沙糖桔种植基地,累累金果压弯了枝头,铺展开一幅丰收画卷。

果农黄益穿行于桔林之间,喜悦溢于言表。“今年这十几亩沙糖桔,预计能收七八万斤。”他话音刚落,园外已传来货车引擎声,采购商准时抵达,正待将这一园新鲜果子装车发运。“主要批发销往广东,像今天这果子品相,价格约1.7—1.8元每斤。”

果园的繁忙景象,为周边村民开辟了在家门口灵活就业、凭勤劳增收的新渠道。为抢抓时令,黄益特意请来20多位村民集中采收。“剪果按件计酬,多劳多得,大家干劲十足。”他介绍道。剪果的村民十指翻飞,饱满金黄的果子纷纷落入筐中;选果区里,村



▲果农采摘沙糖桔。(宁灵馨 摄)

良江镇龙安村: 四维发力树新风 党建领航促蝶变

近年来,良江镇龙安村将党建引领作为文明新风建设的核心引擎,通过“头雁领航、阵地赋能、文化浸润、制度约束”四维发力,实现从“旧习俗”到“新风尚”的蜕变,先后获得“自治区和谐村屯”“自治区级文明村镇”“自治区五星级党组织”等荣誉称号。

党建领航,筑牢文明建设“主心骨”。龙安村党支部始终把政治建设摆在首位,以标准化规范化建设为抓手,将党组织的组织优势转化为文明创建的治理效能。针对群众反映强烈的“大操大办”“天价彩礼”等突出问题,村党支部书记肖修敢率先垂范,带领党员干部走家串户听民意、解民忧,累计组织召开村民代表大会10余次,牵头成立“四会一队”(红白理事会、禁毒禁赌会、道德评议会、村民议事会、移风易俗劝导队)自治组织体系,明确职责清单、细化工作流程,构建起“支部牵头抓总、党员示范带头、群众广泛

参与”的文明创建工作格局。

阵地升级,凝聚文明实践“向心力”。龙安村着力推动基层阵地从“有场所”向“优服务”升级,精心打造“1+N”文明实践阵地体系,让文明实践有载体、有平台、有温度。村党支部盘活闲置资源,将昔日杂乱的“菜园子”改造为廉政主题的廉洁广场和民族团结主题的同心广场,通过图文展示、场景再现等形式,让廉政文化、团结理念融入日常;将村级闲置阵地升级为村史馆,陈列农耕老物件与16余项集体荣誉,成为传承乡愁记忆、凝聚奋进力量的“精神粮仓”。村党支部服务中心聚焦群众需求,每月常态化开展“敬老爱幼”“清洁家园”等志愿服务活动4场次以上,把服务送到群众家门口,让阵地成为凝聚人心、传播文明的“暖心港湾”,为文明建设筑牢坚实根基。

文化浸润,厚植文明新风“活土

壤”。村党支部创新“党建+文化”模式,以文化人、以文润心,让文明新风在潜移默化中深入人心。牵头组建本土文艺宣讲队,创编《彩礼风波》《新事新办好处多》等10余个移风易俗主题节目,年均开展“送戏下乡”活动不少于2场,覆盖群众3000余人次,用通俗易懂的文艺形式讲好大道理,传播新风尚。打造140处、2000余平方米文明墙绘,将“二十四孝”故事、移风易俗漫画等内容绘在村道两旁、房前屋后,让文明理念抬头可见、驻足可学。每季度定期举办“家风故事分享会”“道德模范表彰会”,累计评选“好婆媳”“文明家庭”等先进典型20余人次,通过党员带头示范、身边榜样引领,推动形成“人人崇尚文明、户户争当先进”的良好氛围。

制度约束,立起文明规范“硬规矩”。坚持党建引领制度建设,以刚性约束护航文明新风。在村党支部主导下,通过“走访调研—草案拟定—村民审议—公示执行”四步工作法,制定7字短句版《龙安村村规民约》,将红白事从简等要求纳入其中,让制度更接地气、更易执行。充分发挥“四会一队”监督作用,大力推行红白事“五个统一”标准,党员干部带头执行报备制度,主动抵制陈规陋习。近两年,累计规范红白事12场、劝导大操大办倾向6起,为群众节约开支超10万元,让“婚事新办、丧事简办、小事不办”成为村民自觉行动,以制度刚性推动文明习惯养成。

(黄翠)

推进移风易俗 培育文明乡风

“牌桌”变“茶桌” 新风徐徐来

——平阳镇桥林村推进移风易俗扫描

□ 张博

近年来,平阳镇桥林村始终以乡村振兴战略为根本遵循,将移风易俗作为提升基层治理效能、厚植文明乡风的关键举措,聚焦赌博陋习整治与人居环境改善两大核心任务,靶向发力、标本兼治,推动乡村发展实现从“外在塑形”到“内在铸魂”的深度蜕变,绘就一幅乡风淳美、生态宜居、治理有效的美丽乡村新图景。

破旧立新:从“牌桌”到“茶桌”的暖心转变

“辛辛苦苦干一年,一夜回到解放前。”这句曾在桥林村流传的顺口溜,道尽了赌博陋习带来的危害。过去每到农闲,村里的麻将声、扑克局便此起彼伏,赌博不仅掏空了家庭积蓄,更悄然侵蚀着邻里温情,严重败坏了乡村风气。

面对这一顽疾,村“两委”果断亮剑,将禁赌治陋习列为移风易俗的“首

场攻坚战”。为筑牢思想防线,村里织密立体化宣传网络:村广播循环播报赌博危害,宣传栏图文并茂解读政策,微信群实时推送典型案例。还特别邀请派出所民警进村,用身边人、身边事以案释法,敲响警钟。通过召开村民代表大会、党员大会凝聚共识,让“远离赌博、珍惜生活”的理念真正走进家家户户。

在“堵”住陋习的同时,村“两委”更注重“疏堵结合”,用丰富的精神文化生活填补村民闲暇时光。通过建设完善村级文化活动中心、农家书屋、文化广场等设施,扶持广场舞队、农民乐队等文艺团体,定期开展文艺汇演、体育比赛、读书交流会等活动,健康向上的新选择,让村民渐渐远离牌桌。

如今走进桥林村,文化广场上歌声飞扬,农家书屋里书香弥漫。更令人欣喜的是,邻里关系也在悄然改变——村民从“牌桌”走向“茶桌”,在

深入开展“美丽庭院”“卫生文明户”等评选活动,将环境卫生要求纳入村规民约。如今,主动清扫房前屋后、自觉进行垃圾分类、爱护公共设施已成为村民的自觉行动。漫步村中,只见道路整洁、庭院错落、绿树掩映,昔日杂物乱堆、蚊蝇滋生的景象已不复存在,“天蓝、地绿、水清、村美”的生态画卷在桥林村正徐徐展开。

久久为功:从“一时美”到“持久美”的持续发力

持续推进移风易俗工作,让桥林村实现了社会风气与人居环境的“双蝶变”:从昔日赌博成风、邻里疏离,到如今文化兴盛、守望相助;从过去环境脏乱、设施落后,到如今村容整洁、生态宜居。这些深刻变化的背后,是村民思想观念、生活方式与精神面貌的全方位转变。

“推进移风易俗非一日之功,文明乡风的培育需要久久为功。”桥林村党总支书记、村委主任盘秀丽表示,村里将继续巩固拓展移风易俗成果,不断探索创新工作载体与方法,持续深化精神文明建设,努力把家乡建设成为乡风文明、邻里和睦、环境优美、宜居宜业的幸福家园。

“三水赋能”绘就乡村振兴新画卷

近年来,兴宾区深入践行习近平总书记关于治水的重要论述和建设造福人民的幸福河的重要指示精神,锚定“水安全、水生态、水经济”协同发展目标,以“三水赋能”的系统思维破解治水难题,让清流畅通城乡、生态滋润民心、产业借水兴旺,一幅河畅、水清、岸绿、业兴的幸福画卷在红水河畔徐徐铺展。

筑牢水安全屏障,守护民生底线。聚焦防洪、蓄水、供水关键环节,累计投入1.31亿元治理河道48.9公里,加固堤防51.8公里,清淤疏浚10余公里,让农田防洪标准跃升至5年一遇以上,城镇防洪达10年一遇以上,为1.1万群众和15.8万亩耕地筑牢安全防线。通过每年3轮拉网式排查,建立120座水库“一库一策”台账,投入5513.98万元完成7座病险水库除险加固,蓄水能力提升8.5%,年增蓄水量2600万立方米。农村供水水质达标率稳定在85%以上,群众满意度高达95%,用水安全更有坚实保障。

厚植水生态底色,擦亮绿色名片。依托桂中治旱工程,连通15座水库、11条河道及近200个沟塘,年均生态补水6000万立方米,让河流重焕新生。

(韦俊年)

“暖心民政”新春入户 关怀送进群众心坎

温暖过年。

据悉,此次“五个一”活动是全市“暖心民政”行动的重要组成部分,具体包括:赠送一份新春关爱大礼包、开展一次清洁志愿服务、组织一次送春联贴春联活动、进行一次安全隐患排查化解、做好一轮民政政策宣传。通过系列暖心举措,全方位关心关爱困难群体,切实兜牢民生底线,共同营造“甜美来宾”的和谐节日氛围。

活动现场,慰问组向困难群众集中发放“新春关爱大礼包”,现场洋溢着温馨喜庆的氛围。市民政局的志愿者们还走进困难群众家中,开展免费理发、清洁内务等志愿服务,帮助他们以整洁舒心的面貌迎接春节。同时,入户排查用火用电等安全隐患,宣传讲解民政惠民政策,确保群众平安过年、

(杨江屹)

我们如此热爱来宾
志愿者在行动

石牙镇:

机械入田提效率 科技赋能降成本

在石牙镇古本村“双高”糖料蔗基地里,大型甘蔗收割机伸展着机械臂,沿着田垄稳步前行,短短几分钟便完成切割、除叶、分段、装车等一系列工序,整套作业流程高效顺畅。

“以往人工收割每人每天能砍伐甘蔗1吨左右,如今两台联合收割机同时作业,一天能收割80至100吨,大大降低了成本。”来宾市兴宾区益丰农机专业合作社负责人杨庆专介绍说,“机械化收割不仅效率高、速度快,还能帮助种植户节约人工成本,实现从收割、运输到压榨全流程高效衔接。”

在潭蓬村分步式机收除杂点,满载甘蔗的货车有序停放,机械抓手将甘蔗卸至传送带,经过机器自动剥皮、除杂、分段处理后,直接装车运往糖厂。

“以前收割10吨甘蔗要请10个工人,现在2个工人操作机器就能搞定,每亩节省人工费280元,省心又省力。”种植大户韦帮成感慨道。以往每到榨季,不仅雇工成本高,还常面临用工难题。今年推行机械化收割后,人工成本大幅下降,甘蔗损耗也明显减少,预计每亩可增收300元以上。

2025/2026年榨季,石牙镇重点在峨山村委马安屯、朝南村、潭蓬村打

(莫娇)



寒假添艺趣 文化润童心

▲2月4日,兴宾区2026年“艺韵寒假 书香相伴”主题系列活动在兴宾区工人文化宫开展,依托中心优质场地与资源,开设舞蹈、钢琴、古筝及趣味阅读等多样化课程,吸引众多中小学生积极参与,让艺术的种子在更多孩子心中生根发芽。图为舞蹈课现场。

(韦俊年 摄影报道)